

兩岸同盼實現領導人會晤

首屆和平論壇紀要：努力促成雙方可接受方案



■首屆兩岸和平論壇昨日在上海閉幕並發表論壇紀要。

中新社

香港文匯報訊（記者
章蘿蘭 上海報道）首
屆兩岸和平論壇昨日
(12日)下午在上海閉
幕，論壇發佈紀要指
出，兩岸應積極創造條
件，就兩岸領導人會晤
之形式和內容等安排，
努力促成雙方可接受的
方案；並考慮開展軍
事領域接觸交流，同時
探究維護海洋權益的合
作途徑，及通過協商建
立涉外事務溝通機制。
與會兩岸學者認為，這
次論壇達成這麼多共
識，可稱為兩岸關係史
上的一大步。

今次兩岸120多位學者和相關人士出席論壇，深入交流研討，就兩岸政治關係、涉外事務、安全互信、和平架構4項議題發言評論及提交論文，最終形成10條看法與建議，納入會議紀要中公開發表。

尋合適框架處理政治爭議

紀要在顯著位置重點提到，兩岸領導人會晤的實現，對台海和平、兩岸關係具有積極影響，是對地區和世界和平的重要貢獻，建議兩岸本着相互尊重體諒、務實面向未來之精神，積極創造條件，就會晤之形式和內容等安排，努力促成雙方可接受的方案。

為建構穩定的兩岸關係和平發展框架，兩岸應逐步形成對當前雙方政治關係的諒解或共識。面對兩岸關係存在未解之政治對立問題，應基於各自現行規定，尋求雙方可接受的框架，處理政治爭議。同時，兩岸開啟政治對話與協商將有助於雙方終止敵對狀態，雙方應各自展開相關作為，協商兩岸人民贊同的保障和平的有關協議，為兩岸和平的制度化預作準備。

紀要認為，打破兩岸政治僵局，將為兩

岸關係改善發展注入新的動力。為此，需通過兩岸平等協商，對特殊情況下的兩岸政治關係作出合情合理安排。兩岸雙方應積極考慮，從實際出發，妥善處理兩岸公務機關人員互動之相關問題。

軍事交流利台海局勢穩定

對於受人關注的兩岸軍事合作方面，紀要則指出，為促進台海局勢穩定，減輕軍事安全顧慮，兩岸宜考慮開展軍事領域的接觸交流。雙方可先從人道救援、災害應對處理等合作出發，探討洽簽海事安全相關協議，透過合作舉辦學術研討會等形式，推動軍事科研、教育、醫療、藝文等交流，以逐步增進軍事安全互信，並為建立軍事安全互信機制創造條件。

紀要並認為，兩岸還應尋求海洋相關事務的合作，主要包括生物資源保育、漁業捕撈與漁民權益保護、海洋環境生態保護、海洋交通安全保障、急難救助與人道救援、能源共同開發、觀光旅遊開發、海洋科學研究、海上執法、海洋安全等，以因應海洋問題的共同挑戰。兩岸應以前瞻性思維，超越政治分歧，盡早探究維護權益之合作途徑。

協商建涉外事務溝通機制

紀要認為，兩岸在涉外事務中減少摩擦、開展合作，有利於維護和增進兩岸人民整體利益。兩岸雙方應通過平等務實協商，逐步建立涉外事務溝通協調機制。妥善處理兩岸民間團體或個人同時參與或出席國際非政府組織及國際民間場合之活動。

紀要也指出，中華文化是兩岸人民的寶貴資產，也是保障兩岸和平的基礎。兩岸應積極採取具體措施，促進文化的傳承創新與發展，推動史觀的相互了解尊重與共構。

不過，百餘名學者經過兩個全天的探討與交流，仍有包括如何完善兩岸往來之相關法律規範、如何完善兩岸往來之相關法律規範等7方面癥結問題暫時未能達成共同意見，仍有待深入研討。在本屆論壇議題研討獲致初步成果的基礎上，論壇主辦、協辦單位擬邀請兩岸學者組成若干課題小組，開展共同研究，並將研究成果提交下屆論壇討論。紀要透露，論壇主辦、協辦單位將研商組建兩岸和平論壇常設機構。

根據紀要，第二屆兩岸和平論壇預訂明年在台灣舉行。

專家：建軍事互信 先從海事合作入手

在領土主權上有共同主張

大陸軍事科學院世界軍事研究部部長王衛星說，在維護中華民族領土主權和海洋權益方面，兩岸之間具備既現實又良好的合作基礎。

他指出，兩岸在領土主權上有共同主張。在東海方向，兩岸都主張釣魚島是中國固有領土。在南海方向，兩岸都認為南沙群島、西沙群島、中沙群島和東沙群島屬於中國固有領土。

同時，兩岸軍方曾合作，共守主權。他指出，當年西沙海戰和南海海戰時，台灣軍方曾為解放軍作戰行動提供了諸多方便。台灣海軍甚至表示，如果再發生戰爭，台灣軍隊將和解放軍一起參戰。

「兩岸軍隊共同維護中華民族祖產祖業，關鍵在於積極推動建立兩岸軍事安全互信機制。」王衛星建

議，兩岸對南海及東海問題要盡快建立共同的話語體系；雙方在維權行動方面要有心照不宣的配合；兩岸在軍事安全互信與合作方面要採取一些實質性措施等。

可聯合探勘開發海上能源

對於如何開展海洋事務合作，台灣政治大學國際關係研究中心研究員劉復國建議，兩岸應盡快建立海事安全合作機制，進行相關資源協調分配和調整的決策。兩岸涉海機構在航運安全保障、海上搜救、海事調查、海事教育與訓練等領域均可探索合作。

另據新華網報道，與會專家還指出，在海洋事務合作方面，兩岸聯合進行能源探勘與開發、聯合規劃保護海域生態環境策略、聯合推行養護海洋資源政策等也大有可為。

學者：政治議題進一步「脫敏」

香港文匯報訊 綜合消息：大陸學者在接受新華社採訪時表示，首屆兩岸和平論壇成功舉辦且達成的共同認知大於差異分歧，這使兩岸政治議題進一步「脫敏」。

共識認知大於分歧

「這是一次前所未有的對話，開啟了兩岸民間政治對話的大幕。」上海國際問題研究院院長助理嚴安林說，紀要的10點共識性認知和7點癥結問題，涉及了目前兩岸政治議題的方方面面，包括雙方政治關係、涉外事務、安全互信、和平協議等以往所謂的「敏感區域」。從具體的表述看，描述共同認知的部分要比分歧的內容更多，這是一件好事。

上海台灣研究所常務副所長倪永傑說，從紀要內容看，現階段整體而言

兩岸學者之間是共識大於所謂的「分歧」，而且這份紀要是「紅」、「藍」、「綠」與會專家共同認可，可以說來之不易。

建議具一定操作性

他表示，認知中涉及的一些表述都非常務實，有實質的參考效果。「兩岸政治對話並不是以往有人揣測的『洪水猛獸』，不是『一談就會吵、就會崩』，談的時候大家彼此都很理性，對很多問題的看法也會變得更加理性。」

論壇大陸主辦方全國台灣研究會執行副會長周志懷說，紀要的各種觀點或許會發生「蝴蝶效應」：向上，可為兩岸決策者提供可資參考、具有一定操作性的政策建議；另一方面，也必然會影響到一般社會大眾，引導社會民意走向，從而營造一個有利於開展政治對話的社會氛圍。

台灣淡江大學中國大陸研究所所長張五嶽也表示，紀要適度區隔了一致性的意見和尚待解決的分歧，在正視分歧的基礎上尋求共識，是和平發展這一漫長過程中一個好的開始。

論壇紀要提10項認知

1、為建構穩定的兩岸關係和平發展框架，兩岸應繼續共同商議，並逐步形成對當前雙方政治關係的諒解或共識。

2、面對兩岸關係存在未解之政治對立問題，應基於各自現行規定，尋求雙方可接受的框架，處理政治爭議，促進和平發展。

3、需通過兩岸平等協商，對特殊情況下的兩岸政治關係作出合情合理安排。兩岸雙方應積極考慮，從實際出發，妥善處理兩岸公務機關人員互動之相關問題。

4、兩岸雙方應通過平等務實協商，逐步建立涉外事務溝通協調機制。妥善處理兩岸民間團體或個人同時參與或出席國際非政府組織及國際民間場合之活動，相互扶持，合作共贏。

5、在經濟全球化和區域經濟一體化進程加快的背景下，兩岸應在經濟合作及既有相關協議基礎上，共同探討可行路徑和機制，因應區域全面經濟夥伴關係(RCEP)和跨太平洋戰略經濟夥伴關係(TPP)等區域經濟整合趨勢，加強涉外經濟事務的協調與合作，以利維護和增進兩岸共同利益。

6、兩岸應尋求海洋相關事務的合作，以因應海洋問題的共同挑戰。

7、為促進台海局勢穩定，減輕軍事安全顧慮，兩岸宜考慮開展軍事領域的接觸交流。

8、兩岸領導人會晤的實現，對台海和平、兩岸關係具有積極影響，是對地區和世界和平的重要貢獻。建議兩岸本着相互尊重體諒、務實面向未來之精神，積極創造條件，就會晤之形式和內容等安排，努力促成雙方可接受的方案。

9、兩岸應積極採取具體措施，促進文化的傳承創新與發展，推動史觀的相互了解尊重與共構。

10、兩岸應共同積極加強和平理念的社會宣導，多方探討鞏固和平的方式與途徑，深化對建立和平發展機制的研究。

兩岸關係的7點癥結問題

1、兩岸基於擴大交流合作的目標，如何完善兩岸往來之相關法律規範？

2、在兩岸政治對立尚存的情況下，如何就雙方政治關係作出合情合理安排？這些安排具體涉及哪些方面？如何處理？

3、如何釐清一個中國框架和兩岸各自現行規定之間的法理關係？共同探討解決爭議的和平發展路徑。

4、如何解決台灣擴大參與國際組織活動的需求與國際政治現實的落差？兩岸如何就涉外事務開展平等協商？兩岸如何在APEC等國際組織框架下，探討共同推動合作議程，研擬適當領域的合作提案，以維護兩岸共同利益？在國際非政府場域，兩岸如何共同研擬組織參與及場合互動的規範？

5、正式結束兩岸敵對狀態的政治意涵以及相應措施為何？

6、建立兩岸軍事安全互信機制的步驟與具體實施方式為何？兩岸各自及共同採取增進軍事安全互信措施的選項與評估。

7、在維護兩岸人民共同利益、開創中華民族長遠發展前景及照顧各方立場的前提下，如何尋求克服困難，治商兩岸和平協議之道。

■本報記者沈夢瑩 整理

「紅藍綠紛呈」的首屆兩岸和平論壇，可說是開啟兩岸大規模民間政治對話的鎖匙。論壇並非「走過場的形式主義」，也成為「講客套話的鄉愿場所」，持不同政治立場的兩岸學者，在上海東郊賓館暢所欲言並耐心聆聽，就兩岸的未來集思廣益，不可避免出現觀點交鋒，卻不影響智者坦誠相交。誠如全國台灣研究會會長、前全國人大常委長成思危所言，「以『兩岸一家人』的心態交流意見，沒有什麼是不可以探討的。」

昨日對媒體開放的專題研討匯報會上，專家並沒有迴避一些敏感的分歧。兩位大陸學者和兩位台灣學者，就論壇的四個議題討論情況分別作出表述，客觀陳述了雙方的不同看法，觀點雖有顯而易見的分歧，但更多彰顯了暢所欲言的熱絡。

論壇本身亦展現出一種更開放的姿態。比如在論壇後的發佈會上，綠營學者吳榮義等亦有出席，並接受與會記者的採訪。台灣前「陸委會」主委、中華兩岸經貿投資文化教育協會理事長張京育就指出，兩岸雖然持有各自的立場和意見，但不同的聲音通過這次的平台，也是相互感染，「每個專家學者都不是抱着一種固定的立場到這個平台上宣洩，而是一種敞開胸懷。」而在台灣二十一世紀基金會董高思博看來，本屆論壇可謂「爭一時，也爭千秋」。爭一時，是為了讓將來的路更好走，「當我們回顧在2013年10月花的兩天時間，在和平論壇裡暢所欲言，也許可以讓將來的子孫享受到永久的和平。」

記者觀察